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П р е д г о в о р

У вашим рукама је радна верзија ''Омладинске политике'', коју је сачинила
радна група за израду ’’Омладинске Политике’’ општине Невесиње у сарадњи са
јавним институцијама, невладиним организацијама, уз приједлоге и сугестије
упућене од стране заинтересованих омладинаца, одборника и појединаца, чије је
учешће било неопходно у изради овог документа.

''Омладинска политика'', први пут на једном мјесту, идентификује проблеме
младих, предлаже мјере за њихово отклањање и указује на нове могућности
вођења политике и унапређења живота младих у нашој заједници.
Tо је је вишегодишњи документ (2011. - 2015.). Рађен је као отворен документ који
почиње процес у коме сви учесници могу да учествују у праћењу, ревидирању и
допуњавању предложених мјера и циљева.

Креирањем ''Омладинске политике'', утврђени су проблеми и приоритети у
општини Невесиње и одређене мјере које је потребно подузети.

Оно што сви очекујемо и на шта смо, усвајањем овог документа, обавезни
јесте вјеродостојна примјена ''Омладинске политике''  која, у наредном периоду,
мора постати незаобилазна смјерница у рјешавању проблема младих и подлога
за израду и финансирање развојних пројеката.

Колико будемо истрајни у реализацији овог документа, утолико ћемо више
цијенити изузетне вриједности наше омладине, себе саме и превасходно своје
потомство.

Начелник општине                                                Пресједник скупштине општине
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У в о д

Основ за креирање и развој ''Омладинске политике'' заснива се на Закону о
омладинском организовању Републике Српске („Службени гласник Републике
Српске“, број 84/4), документу ''Омладинска политика Републике Српске'',
усвојеном од стране Народне скупштине Републике Српске половином
2006.године,  Стратегији развоја општине Невесиње  и препорукама европских
докумената (Европска повеља Савјета Европе, Бијела књига Европске комисије и
др.)

''Oмладинска политика'' јесте стратегија коју друштвена заједница
предузима у циљу побољшања положаја младих као и рјешавањa њихових
проблема. То је документ са утврђеним циљевима, стратегијом и посебним
програмима из појединих области.

''Омладинска политика'' наше локалне заједнице је први документ овакве
врсте који се бави проблематиком омладинске популације.
Због тога сматрамо да овај документ мора бити пропраћен низом акција чије
одвијање ће бити резултат рада свих компетентних фактора у овој области.
Инвестирање у младе је веома важан корак ка развоју, стабилности и
просперитету заједнице. Само актовно и ефикасно учешће младих у свим сверама
јавног живота може помоћи у креирању ефикасне коалиције међу генерацијама,
коалиције способне ефикасно се позабавити тренутним и будућим изазовима.

Локална заједница треба давати активну подршку младима и укључивати их
у процес даношења одлука на свим нивоима. Тада ће све већи број младих
одлучити остати и дати допринос развоју локалне заједнице својим oргиналним и
конструктивним идејама од којих ће користи имати сви грађани општине
Невесиња.

Млади Невесиња требају говорити наглас, предузимати иницијативу и
заступати своје идеје. Они морају имати одговорност да буду активни грађани
Невесиња и морају имати став по питањима која су од њиховог интереса и која их
се тичу.
Добра ''Омладинска политика'' допринос је бољој будућности младих.
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Основни подаци о општини Невесиње

Општина Невесиње смјештена је у југоисточном дијелу Републике Српске и
заузима дио Источне Херцеговине, на географски повољном положају источно од
Мостара и јужно од Сарајева.

Општина лежи између 17*58“ и 18*52“ источне географске дужине и 43*04“и
43*29“сјеверне географске ширине.
Општина је брдско планински рејон Високе Херцеговине са просјечном
надморском висином од 860m. Надвисују је планине Вележ, Црвањ, Црна Гора,
Сњежница и Бјеласица. Карактерише је велико крашко поље површине 18.000hа,
кроз које протиче понорница Заломка.
Општина Невесиње, по површини, спада у веће општине Републике Српске и
заузима површину од 923,4 km² и друга је oпоштина у Републици Српској.
Општина Невесиње се налази на повољном геопрометном положају. Једна од
основних саобраћајница је магистрални пут Мостар-Невесиње-Гацко, јер повезује
магистралне правце Сарајево-Мостар и Сарајево-Фоча-Требиње-Дубровник,
односно повезује Централну са Источном Херцеговином. Општински центар
удаљен је од Mостара 35кm, гдје се налази аеродром, жељезница и сва остала
инфраструктура којом је повезан овај дио Херцеговине са осталим регионима.
Изградњом путног коридора 5Ц Невесиње ће бити свега 30кm удаљено од
најсавременије путне комуникације којом ће бити повезана Централна са
Југоисточном Европом.

У 56 насељених мјеста, према процјенама, живи око13.000 становника, или
просјечно 14,8 становника/кm².
Историјски посматрано, ово подручје је одувијек било миграционо подручје. До
двадесетих година прошлог вијека биле су карактеристичне тзв. интерне
миграције село-град, условљене углавном индустријализацијом и прихватањем
урбаног начина живота.
У предходном периоду, дошло је до значајних промјена у демографској структури
становништва, поготово када је у питању старосна структура. Те промјене се
односе на смањење учешћа становништва млађе животне доби (до 18година) у
укупном становништву, те на постепено повећање удјела старијих преко 65
година. Већ дужи временски период, општину Невесиње прати константан пад
природног прираштаја. Такође, у последњих шест година наставља  се повећање
броја умрлих, па се биљежи негативна стопа природног прираштаја. Број
склопљених бракова за посматрани период је у сталном опадању.
Нема озбиљних анализа узрока овога проблема. У наредном периоду, упитно је
заустављање оваквог тренда  уколико се хитно не развију одговарајуће
интервентне политике, како на нивоу Републике Српске, тако и на локалном нивоу.
Као мјеру могуће подршке вишечланим породицама, али и као дио
пронаталитетске политике, Скупштина општине Невесиње донијела је Одлуку
којом је прописала право на једнократну новчану помоћ за треће рођено и свако
наредно рођено дијете у оквиру проширених права из социјалне заштите, као и
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Одлуку којом је прописала право на једнократну новчану помоћ за склапање брака
лицима старијим од 35 година.

Подаци о природном кретању становништва директан су одраз на старосну
структуру становништва Невесиња која се погоршава. Сталан одлазак младих
људи, миграције становништва (останак старијих људи, уз истовремени одлазак
њихове дјеце и унука) као и велики број жртава рата у прошлом вијеку и политике
неравномјерног развоја довели су до тога да се повећава просјечна старост
становништва.

Уколико се, у наредном периоду, не зауставе изразито негативни
демографски трендови, структура становништва, са старосног аспекта, може бити
упитна у погледу економске одрживости.
Наставком оваквих трендова, повећао би се притисак на радно способно
становништво, уз истовремено вишеструко повећање потреба у здравству и
социјалној заштити, што привреда и општински буџет неће моћи да задовоље.
Недостатак правих прилика за школовање, усавршавиње и посао, као и отежане
могућности младих људи да ријеше стамбено питање, разлог су зашто одлазе из
Невесиња, односно, зашто млади људи који се одлуче да остану, у великом
проценту, одлажу формирање породице.

У наредном периоду, један од најважнијих и најкрупнијих изазова са којима се
општина Невесиње суочава јесте преокретање негативних демографских
трендова и осигурања стабилног демографског подмлађивања.

Општи опис тренутног положаја младих у Невесињу

     Анализом резултата истраживања о проблемима и потребама младих  на
подручју општине Невесиња, до којих је радна група дошла комбинацијом
познатих метода истраживања (упитник-анкета, фокус група, увид у
статистистичке податке надлежних органа, округли сто, неформални састанци)
проведених током априла 2011. године, дошлло се до следећих закључака:

- Млади до 30 година старости чине 36,40 % укупног становништва Општине
(мушкарци -19,2 %, а жене 17,2 %) ;

-Основни проблем младих Невесиња је незапосленост. Стога је потребно на
локалном и регионалном нивоу, у сарадњи са локалним послодавцима,
образовним институцијама, Заводом за запошљавање и омладинским
организацијама радити на проналажењу потреба и промовисању могућности
запошљавања младих;
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- Неиспуњено слободно вријеме заузима високо мјесто међу проблемима младе
популације. На превазилажењу овог проблема много више активности и
иницијативе морају исказати млади Невесиња али и локална заједница јачањем
невладиног сектора и омладинских организација, стварањем услова за боље
садржаје на спортском и културном-забавном пољу;

-Велика зависност о родитељима огледа се у великом проценту младих који су
навршили 18 година и још увијек живе са родитељима. Овај проблем код младих
људи доводи до одлагања потребе за заснивањем властите породице. У односу
на  податке из 2005. године, број склопљених бракова мањи је за око 35%;

- Посебну пажњу треба посветити борби против појаве овисности о опојним
средствима (истраживања показују да велики број малољетника конзумирају
цигарете, алкохол и друга опојна средства). Кроз институције образовања и уз
активно учешће омладинских невладиних организације неопходно је указивати на
штетност кориштења ових средстава;

-На подручју Општине, формално, дјелују три Омладинске невладине
организације ''Омладинска иницијатива Невесиње'', Удружење грађана ''Слога'' и
Организација креативног окупљања ''ОКО''. Сарадња са властима и другим
институцијама није на задовољавајућем нивоу, иако постоји спремност
општинских власти да подржи и помогне развој НВО:

-Скоро никакво учешће младих у власти и доношењу за њих битних одлука,
последица је чињенице да је веома велики број младих пасиван и политички
неактиван и на тај начин није у могућности да утиче на одлуке које се њих тичу;

- Велики број младих је исказао жељу за одласком на дуже вријеме или одласком
заувјек из Невесиња. Да би смо, у наредном периоду, смањили тренд таквог
размишљања младих, потребно је ангажовати све структуре друштва у локалној
заједници и истрајати у покушају стварања бољих услова за живот и рад младих
људи. Посебно у области запошљавања те стварању услова за богатије
испуњење њиховог слободног времена.

- Позитиван примјер је учествовање Локалне управе у програмима Завода за
запошљавање којима се младим људима омогућије да одраде приправнички стаж
и положе стручни испит, као и стимулисање осталих радних организација и
установа за учешће у истим. У последње четири године, приправнички стаж на
територији општине Невесиње одрадило је 37 младих, од којих је чак 34 – оро,
након положеног стручног испита, засновало радни однос.
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На основу анализе тренутног положаја, и основних проблема  младих у
Невесињу,  дефинисане су следеће приоритетне области које ће садржавати
''Омладинска политика'',  креирана са идејом да се дјелује у правцу њиховог
унапређења.
Те области су следеће:

- Образовање младих;

- Запошљавање младих;

- Социјална и здравствена заштит;

- Млади у процесу одлучивања;

- Стамбена проблематика;

- Млади у сукобу са законом;

- Слободно вријеме: култура и спорт

АНАЛИЗА СТАЊА ПО ОБЛАСТИМА

О б р а з о в а њ е

Већина дјеце и младих ( од 6 до 18 година) у општини Невесиње укључена
је у образовни систем. На територији општине Невесиње 1286 ученика похађа
Основну школу „Ристо Пророковић”, са централном школом у Невесињу, и
једанаест подручних одјељења ( четири деветоразредна и седам петоразредних).
Средње образовање које похађа 576 ученика организовано је у у склопу СШЦ
„Алекас Шантић”, распоређених у 25 одјељења, у четири струке (Гимназија,
Машинство и обрада метала, Економија, право и трговина и Геодезија и
грађевинарство). Министраство просвјете и културе Републике Српске, свим
ђацима првих и других разреда основне школе додјељује бесплатне уџбенике.
Иако је економска приступачност образовању отежана, нема сазнања о дјеци која
не завршавају основно образовање.

Општина Невесиње кроз институционално уређен систем стипендирања на
годишњем/мјесечном нивоу подржава студенте, а посебно оне који су у процесу
стицања диплома за дефицитарна занимања. У Буџету Општине Невесиње за
2011. годину предвиђено је 130.000,00 КМ за стипендирање 207 студената.



10

У неким од европских земаља средње школе представљају интегрални дио
обавезног образовања. Заједничка је карактеристика средњих школа у Европи да
је у односу на стручно, у порасту опште средњошколско образовање. Тако више
од 50% младих, умјесто стручних, похађа средње школе општег образовног
профила. Супротно томе, у БиХ је однос између стручних школа и општих
гимназија 80:20,33 уз стриктну подјелу на мушка и женска занимања. Статистички
подаци показују да је особама са дипломама средњих стручних школа далеко
теже наћи посао него онима који су завршили оне општеобразовног типа и да, по
правилу, раде на слабије плаћеним мјестима. Под знаком питања је и значај
школског плана и програма за даљи рад и живот, поготово ако се у обзир узме да
већина занимања за које се млади људи обучавају у средњим школама није
прилагођена захтјевима тржишта рада: наставни планови и програми су
застарјели, користи се опрема која је изашла из употребе, а и методе подучавања
су застарјеле. Све то умањује могућност да средњошколско образовање постане
средство којим се може превенирати социјална искљученост. Неопходно је
подстицати и промовисати важност континуираног (цјеложивотног) образовања,
као једну од основних одредница система образовања, те подстицати младе на
наставак образовања развијањем система праводобног информирсања и подршке
младима за наставак школовања, и одабир правих школских могућности, те
омогућавањем хоризонталне и вертикалне проходности. Такође, потребно је
осигурати материјалне услове и помоћ за повратак у систем формалног
образовања за младе који су га прекинули.

Приликом израде развојних планова основне и средње школе, анкете које
су проведене међу ученицима, родитељима, наставницима и друштвеним
партнерима показале су који су то проблеми с којима се суочавају, те су издвојена
приоритети и понуђени начини превазилажења постојећих проблема:

1. Боља сарадња на релацији ученик- ученик кроз организовање приредби,
изложби и спортских такмичења на нивоу школе и општине, организовање
излета за ученике и наставнике, побољшање квалитета ваннаставних
активности, унапријеђење рада Савјета ученика, организовање заједничких
активности свих ученика као што су играонице, радионице, хуманитарне
акције и сл.

2. Боља сарадња на релацији родитељ- школа кроз  организовање састанака
и предавања за родитеље у циљу буђења интересовања  за школу и њене
активности, укључивање родитеља у организовање школских, културних и
спортских манифстација, информисање родитеља о школским
активностима путем огласне плоче, кутије за коментаре, приједлоге, критике
везане за побољшање квалитета живота и рада ученика, покретање сајта
школе, унапријеђење рада Савјета родитеља и сл.

3. Боља сарадња на релацији наставник – ученик, кроз радионице на
часовима одјељењске заједнице, уважавање идеја ученика у циљу
постизуања што боље комуникације на релацији ученик- наставник,
организовање такмичења забавног карактера и сл.
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4. Унапријеђење услова рада и квалитета наставе, кроз стварање
мултимедијалних учионица, осавремењивање наставних средстава,
опремање кабинета информатике, биологије, хемије, физике и др.
предмета, уклањање архитектионских и свих других баријера за ученике са
посебним потребама  и сл.

5. Изградња и промовисање позитивних вриједности и уважавање
различитости кроз обиљежавање значајних међународних датума, здраву
школу и превенцију насиља међу дјецом, осигуравање квалитета учешћа и
учења дјеце са посебним потребама, организовање излета у
мултикултуралне средине у циљу упознавања културног насљеђа других,
развијање толеранције и поштовања различитости исл.

Као неопходни ресурси за реализовање задатих циљева  наведени су
ученици, савјети ученика, родитељи, савјети родитеља, наставници, локална
зеједница, ресорна министарства, невладине организације, потенцијални
донатори из владиног и невладиног сектора и др.

 Поред формалног образовања, потребно је осврнути се и на неформално
образовање које има велики потенцијал, а није довољно искоришћено.

Неформално образовање, за разлику од формалоног, није законски
прописано и не постоје директно одређена правила  како оно треба да изгледа.
Оно се спроводи кроз активности као што су курсеви, семинари, предавања,
конференције, радионице, као и волонтирање.

Програми за стицање неформалних вјештина далеко су разноврснији и
флексибилнији од програма намијењених формалном (стручном) образовању, те
могу бити различити по трајању. Могу бити усмјерени на задовољавање потреба
тржишта и обично коштају мање од формалних курсева. Овакви облици
образовања помажу у окупљању младих људи, млађих од 18 година који нису
обухваћени редовним школским системом, посебно оних који су категоризовани
као сиромашни, депривисани, сегрегрисани или они с посебним потребама и
инвалидитетом, у клими која је далеко опуштенија и подстицајнија и гдје могу
научити како се успјешније укључити у живот друштва.
Оно што је типично за неформално образовање јесте да постоји добровољно
учешће полазника  курсева, семинара и сл., често независно од година, искуства и
претходног образовања.
Овакво образовање нуди мноштво програма који се могу сврстати у двије
категорије:

1. образовни програми( за стицање различитих знања и вјештина),
2. програми који се тичу васпитања ( учење ставова и позитивних животних
вриједности).

Неформално образовање спроводи се у установама за образовање
одраслих, трговачким друштвима, предузећима, удружењима, синдикатима,
политичким странкама, спортским друштвима, различитим центрима и тд.
У Невесињу ово подручје се не цијени, па је тако и потпуно неразвијено и
углавном се односи на школе страних језика и рачунара.
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На основу горе наведеног, а у сврху побољшања политике образовања
младих, потребно је направити базу података, реализованих пројеката и пројеката
у плану, те организовати кампању: Невесиње-град знања; прогласити градску
седмицу знања, и у том периоду промовисати образовање, награђивати младе и
њихова достигнућа на подручју образовања, спорта и сл., и све то покушати
медијски пропратити у медијима локалног карактера, и пробати и са медијима
ширег обима.

Општина  има задатак да прати рад и анализира успјех у школама и да
предлаже мјере за унапређење васпитно-образовног рада.

Проблем Жељени циљ Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Боља
сарадња на
релацији
ученик-ученик

-Већа
заинтересованост
ученика за рад школе;
-активно учешће
ученика у школском
животу;
-развијање осјећања
заједништва и
припадности
колективу;
-развијање
толерантнијих
међуученичких
односа;
-оспособљавање
ученика да сами
доносе одлуке и
рјешавају одређене
проблеме у вези са
школским животом

-Организовање
приредби, изложби
и спортских
такмичења на нивоу
школе и општине,
-организовање
излета за ученике и
наставнике,
-побољшање
квалитета
ваннаставних
активности,
-унапријеђење рада
Савјета ученика,
-организовање
заједничких
активности свих
ученика као што су
играонице,
радионице,
хуманитарне акције
и сл.

2012
2013
2014
2015

Директор,

наставници,

ученици,

координатор за
савјет ученика,

професори који
воде секције,

техничко особље
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Боља
сарадња на
релацији
наставник-
ученик

-Повећање степена
повјерења и
међусобног
уважавања
наставника и ученика
кроз редовне и
ванредне активности;
-приближавање и
подизање нивоа
свијести код ученика
о потреби за
активнијим и
квалитетнијим
спровођењем ових
школских активности.

-Радионице на
часовима
одјељењске
заједнице,
-уважавање идеја
ученика у циљу
постизања што
боље комуникације
на релацији ученик-
наставник,
-организовање
такмичења забавног
карактера и сл

2012
2013
2014
2015

Директор,

ученици,

наставници

Боља
сарадња на
релацији
родитељ -
школа

-Стварање
атмосфере повјерења
кроз повећање
степена отворене
комуникације на
релацији школа-
родитељи-ученици;
-доношење
заједничких планова,
правила и одлука
кроз рад Савјета
родитеља и
представника
родитеља у школском
одбору;
-превенција
проблематичног
понашања ученика;
-рано откривање
истог;
-укључивање
родитеља,
наставника, ученика и
родитеља-
представника
локалне зајденице у
тимски рад.

-Организовање
састанака и
предавања за
родитеље у циљу
буђења
интересовања  за
школу и њене
активности,
-укључивање
родитеља у
организовање
школских, културних
и спортских
манифстација,
-информисање
родитеља о
школским
активностима путем
огласне плоче,
кутије за коментаре,
приједлоге, критике
везане за
побољшање
квалитета живота и
рада ученика,
-покретање сајта
школе,
-унапријеђење рада
Савјета родитеља и
сл.

2012
2013
2014
2015

Директор,

родитељи,

наставници

психолог,

Савјет
родитеља,

Предсједник
Савјета
родитеља
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Унапрјеђење
услова рада и
квалитета
наставе

Активно укључивање
ученика у школски
живот;
-осавременивање и
квалитетније
извођење наставе;
-омогућивање
ученицима који имају
слободан час или
чекају превоз да
квалитетно проведу
то вријеме;
-кориштење
мултимедијалног
кабинета,
-омогућити ученицима
да квалитетније
реализују план
секција, да се
квалитетније
припремају за
такмичења и да
квалитетније прате
допунску и додатну
наставу, као и да се
унаприједи рад
Савјета ученика

-Стварање
мултимедијалних
учионица,
-осавремењивање
наставних
средстава,
-опремање кабинета
информатике,
биологије, хемије,
физике и др.
предмета,
-уклањање
архитектионских и
свих других
баријера за ученике
са посенбним
потребама  и сл.

2012
2013
2014
2015

Директор,

 техничко
особље школе,

наставно
особље који ће
едуковати
ученике,

Савјет
родитеље;

Савјет ученика,

Локална управа,

локална
предузећа

Изградња и
промовисање
позитивних
вриједности и
уважавање
различитости

Промовисање
позитивних
вриједности и
уважавање
различитости;
остваривање пуне
сарадње са локалном
заједницом,
установама културе,
здравственим
установама,
спортским друштвима
и еколошким
покретима;
повезивање свих
наведених
институција,
друштава и
организација око
заједничких тема како
би се оставрио главни
циљ-промовисање
позитивних
вриједности и
уважавање
различитости.

Обиљежавање
значајних
међународних
датума,
организовање
излета у
мултикултуралне
средине у циљу
упознавања
културног насљеђа
других, развијање
толеранције и
поштовања
различитости и сл.

2012
2013
2014
2015

Директор,
техничко особље
школе, наставно
особље који ће
едуковати
ученике, Савјет
родитеље;
Савјет ученика,
Локална управа,
локална
предузећа
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З а п о ш љ а в а њ е

Свеукупна економска ситуција има пресудан утицај на тржиште рада па самим
тим и на висок проценат незапослености младих. Недостатак радних мјеста и
повећан број младих кадрова без посла чине проблем који није могуће рјешавати
без значајних промјена на тржишту рада, односно учешћа свих релевантних
фактора, почевши од шире заједнице(Републике), преко локалних управа,
невладиних организација, Завода за запошљавање, послодаваца, образовних
установа и сл.

Тренутно стање на евиденцији незапослених (а посматра се статистика лица до
30 година) у општини  Невесиње:

    Укупно незапослених:  633
    Жене                             : 299
    Мушкарци                    : 334
    Нк радници                  :  40
    КВ и ВКВ                        :241
    ССС и техничари          :270
    ВШС                               : 17
    ВСС                                : 65

     У склопу основног проблема незапослености, препознатљив је и проблем
пасивног односа према налажењу механизама за лакши проток информација као и
радне снаге на тржишту рада. Овдје се превасходно мисли на недостатак
информације и стицања вјештина за лакше проналажење посла као и немогућност
стицања искуства потребног за прво запослење (полагање стручног испита за
приправнички рад или волонтирање).

Проблеми младих

У области запошљавања установљени су следећи проблеми младих :

- Велики број незапослених младих људи;

- Недовољно отварање нових радних мјеста (у последњих 5 година
запослено 1214 лица, а на евиденцију Бироа за запошљавање пријављено
1934 незапослених);

- Недостатак иницијативе кроз локалну стратегију рјешавања
незапослености;

- Непостојање омладинске организације или друге институције која се
активно бави проблемом незапослености на нивоу општине;

- Недостатак радног искуства при пријави на конкурс;
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- Школовање кадрова није усклађено са потребама тржишта;

- Недовољно учешће Владе и Завода за запошљавање кроз
сунфинансирање новог запошљавања код послодаваца и
самозапошљавања;

- Недостатак подршке малим предузетницима;

- Непоштовање права радника од стране послодаваца.

Велика незапосленост младих, као и немогућност брзог рјешавања овог
проблема, свакако је један од кључних проблема младих на подручју општине
Невесиња. Велики број фирми не ради, број радних мјеста је ограничен и сведен
углавном на услужне дјелатности. Управо због тога многи се не враћају након
студија у општину Невесиње, јер су принуђени да посао траже у другим
срединама. У просјеку око 90 младих људи из Невесиња, по завршетку средње
школе настављају са школовањем. Када заврше факултет, посао траже у средини
у којој су студирали и њих више од 50 % се не враћају у Невесиње.

Због бесперспективности средине, жеља младих за одласком из општине
Невесиње је све интезивнија.

Приједлог мјера за рјешавање проблема

1.Подићи ниво информисаности код незапослене омладине.
Информисање о слободним радним мјестима(потребе тржишта рада)
Одабир одговарајућих огласа
Праћење тржишне економије

Начин спровођења
Организовање Клуба за тражење посла у сарадњи са Заводом за запошљавање
уз опремање канцеларије са рачунарима, уз учешће невладиних организација
( ''Слога'', ''ОКО'' и ''Омладинска иницијатива'' ) и локалне управе.

2.Припрема младих за тражење посла
Подизање нивоа знања и стицања нових вјештина
Подизање мотивације и савјетовање, oрганизовање курсева за рад на рачунару и
учење страних језика

Начин спровођења
Организовање радионица и курсева
Појединачни и групни рад на подизању мотивације у сарадњи са Заводом за
запошљавање
Организовање Клуба за тражење посла
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3.Појединачно лично представљање незапослених
Писање биографије уз помоћ Клуба за тражење посла
Начин спровођења
Организовање Клуба за тражење посла и оспособљавање људи који ће радити у
Клубу.

4.Стицање искуства кроз рад за полагање стручног испита

Начин спровођења
Сунфинансирање послодаваца од Владе, Завода за запошљавање, локалне
заједнице и невладиних организација, а уз неопходно учешће самих послодаваца.

5.Прављење пројеката и програма за покретање самосталне дјелатности

Начин спровођења
Организовање курсева у сарадњи са локалном управом, Клубом за тражење
посла и општинским омладинским удружењима.
Праћење понуде од стране НВО, Владе Републике Српске и БиХ, Инвестиционо
развојне банке Републике Српске и слично.

6. Усклађивање уписне политике у средње школе и потреба тржишта рада.
Профилисање кадрова за упис на високе и више школе
Преквалификација и доквалификација

Начин спровођења
Праћење стања на евиденцији незапослених.
Планирање дугорочног стања у привреди и јавном сектору.
Сарадња локалне управе са школама и надлежним Министарством

Начин финансирања центра
Локална управа
Заинтересовани послодавци - стручни кадрови и пракса
Завод за запошљавање - стручна помоћ
Невладине организације - финансије
Образовне установе - кориштење просторија
Министарство образовања - регистрација и цертификати
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Проблем Жељени
резултат

Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Иинституције

Недостатак
иницијативе кроз
локалну стратегију
рјешавања
незапослености

Повећање активности
на локалном нивоу

Организовање
Клуба за тражење
посла у сарадњи
са Заводом за
запошљавање

2012

- Канцеларија за
младе
-Локална управа
-Завод за
запошљавање
-Омладинске НВО
-Образовне
установе
-Министарство
образовања
-Послодавци

Неусклађеност
школовања са
потребама
тржишта рада

Младима, приликом
уписа у средњу школи
и на факултет, на
располагању подаци о
актуелној понуди и
потражњи занимања

Израда
одговарајућих
брошура са
подацима о
потребним
кадровима на
подручју општине
Невесиње и
дистрибуција
истих у школе

05/12
05/13
05/14
05/15

-Завод за
запошљавање
-Општина
Невесиње
(Одјељење за
привреду и
друштвене
дјелатности)
- Канцеларија за

младе
-Основне и
средње школе

Сваке године
примити одређен
број приправника
на рад у Општини
Невесиње и
Јавним
установама чији
је оснивач
Општина

Недостатак радног
искуства при
пријави на конкурс

Повећан број младих
којима је омогућено да
одраде приправнички
стаж и стекну услове за
полагање стручног
испита

Стимулисати
остале Установе
и предузећа на
подручју Општине
да приме
одговарајући број
пиправника

2012
2013
2014
2015

-Локална управа

- Канцеларија за
младе

-Завод за
запошљавање

-Установе и
предузећа на
подручју Општине
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Младима
правовремено
пласиране
информације о
могућностима
запошљавања

Недовољно
информисање

Младима
правовремено
пласиране
информације о
могућностима
усавршавања

-Пружање
информација кроз
Клуб за тражење
посла
-Израда и
дистибуција
брошура на тему:
„Професионалнао
орјентација“
-Упознавање
ученика завршних
разреда
Основних и
Средњих школа
који профили су
дефицитарни на
бироу.

2012
2013
2014
2015

-Канцеларија за
младе
-Клуб за тражење
посла
- Завод за
запошљавање
-Локална управа
-Омладинске НВО

Повећан броја младих
који на конкурсу за
посао може
задовољити услов
основног познавања
рада на рачунари
енглеског
језиканезапослених
који се служе
енглеским језиком

Одржавање
курсева енглеског
језика

10/12
10/13
10/14
10/15

Недовољна
оспособљеност за
савремене услове
рада
(непознавање рада
на рачунару и
страних језика)

Одржавање
курсева за рад на
рачунару

11/12
11/13
11/14
11/15

-Канцеларија за
младе,
-Локална управа
-Образовне
установе
-Омладинске
невладине
организације

Недовољна
подршка
предузетништву
младих

Подизање нивоа
оспособљености
младих за
предузетништво

-Обуке за писање
бизнис плана
-Обука младих за
започињање
властитог бизниса
-Обука из
маркетинга и
финасија

2012
2013
2014
2015

- (Одјељење за
привреду и
друштвене
дјелатности)

Социјална и здравствена заштита

      Социјална заштита обухвата лица која се налазе у стању социјалне потребе,а
посебно малољетнике:без родитељског старања, ометене у психичком и
физичком развоју, чији је развој ометен породичним приликама, васпитно
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занемарени и запуштени малољетници, те материјално необезбјеђена  и за рад
неспособна лица без породичног старања и лица којима је без посебних
околности потребна социјална заштита.
Јавна установа Центар за социјални рад (ЦСР)је носилац социјалне заштите на
подручју општинеНевесиње.
Здравствена политика представља стратегију очувања и побољшања здравља
младих и као инструмент служи за мобилизацију здравственог сектора и осталих
структура који су повезани са животом младих људи.
Дом здравља Невесиње је носилац здравствене заштите.
Истраживање показује да је све већи број младих склон конзумирању алкохола,
цигарета,па чек и лаких опијата, подаци говоре да је све већи број младих људи
склон коцкању. тј. Посјећују кладионице и друге сличне објекте.

    Проблеми младих

У оквиру социјалне и здравствене заштите уочено је:
-Све већа конзумација алкохола, цигарета, као и наркотика међу младима.
-Све нижи социјални статус грађана због незапослености.
-Недовоњно развијена свијест о репродуктивном здрављу.
-Недовољно развијена свијест о заштити од разних врста болести.
-Све већи број младих склоних коцкању, чему погодује све више објеката у
Невесињу,који се у оквиру дјелатности, баве клађењем у којима су млади људи
најчешћи посјетиоци
-Присутан је проблем губљења значаја институције породице, повећава се број
неожењених и неудатих младих људи.Статистички подаци показују да, из године у
годину, број склопљених бракова опада за по 5%.
Проблеми младих у области социјалне и здравствене заштите у општини
Невесиње су у узрочно –последичној вези са другим проблемима младих,односно
са проблемима незапослености, пасивности у друштвеном животу, политици, те
са начином спровођења слободног времена и недостатком културно спортских
догађаја.Управо због тога, теденција је повећања броја младих који користе
алкохол цигарете, наркотике.... велика склоност коцкању.

Приједлог мјера за рјешавање проблема

-Континуирано вршити едукацију младих о штетним последицама конзумирања
алкохола, цигарета и наркотика.
-Континуирано штампати летак о штетним последицама конзумираља алкохола,
цигарета и дрога.
-Укључивати младе у омладинске, спортске и друге организације.
-Едуковати младе о значају бављења спортом.
-Едуковати родитеље и младе о важности и значају породице.
-Едуковати и упознати младе о њиховим правима, обавезама и погодностима у
укључивање у друштвени живот заједнице.
-Штампати летке о заштити од болести.
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Институције које би требале бити одговорне за рјешавање овог проблема су:

-Општина
-Дом здравља
-Центар за социјални рад
-Инспекцијске службе
-Невладине организације

Проблем Жељени резулат Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Повећан број
корисника
алкохола,
цигарета и
наркотика

Упознавање што
већег броја
младих са
штетним
последицама
конзумације
истих

Организовање
семинара о
превенцији
овисности и
едукација младих
о штетности
конзумације
алкохола,
цигарета и
наркотика

03/12
03/13
03/14
03/15

-Образовне
установе
-Центар за
социјални рад
-Дом здравља

Недовољно
развијена свијест
о заштити од
разних врста
болести

-Што већи
поценат
информисан о:
-болести
зависности,
-ХИВ/АИДС,
-агресивном
понашању

-Едукативни
пограми и
кампање

-Савјетодавни
рад

04/12
04/13
04/14
04/15

-Образовне
установе
-Центар за
социјални рад
-Дом здравља

Младима дати
информације које
не могу добити у
својој породици

Нарушена
породична
динамика и
традиционална
структура
пордице,
родитељи су
презапослени или
се недовољно
баве дјецом због
чега изостаје
подршка
породице као
основне ћелије
друштва

Младе родитеље
едуковати о
последицама које
на дјецу оставља
агресивно
понашање
родитеља као и
занемаривање од
стране истих

Осмислити и
штампати
брошуре за
младе и
родитеље и
формирати
волонтерске
мобилне тимове

2012
2013
2014
2015

-Образовне
установе
-Центар за
социјални рад
-Дом здравља
-Станица јавне
безбиједности
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Неразвијена
свијест о
правилном
психофзичком
развоју младих

Повећана свијест
младих о овом
проблему -

-Едукативни
програми
-Промовисање и
иновирање
рекреативних
спортских
активности

2012
2013
2014
2015

-Дом здравља
-Образовне
установе
-Општина
-Омладинске
НВО

Млади у процесу одлучивања

Доношење одлука је од највећег значаја за развој  једног   здравог
друштва.Учешће младих у заједници кроз одлучивање је одлика сваког
демократског друштва и ,из тог разлога, морамо их охрабрити и подржати да
активно учествују у процесу одлучивања како на локалном нивоу тако и шире јер,
само на тај начин, ће изградити пут у бољу и свјетлију будућност.

На подручју општине Невесиње млади људи готово да нису заступљени у
органима и институцијама власти. Нити један одборник у СО-е Невесиње,
директор нити шеф радне јединице (пословнице) није млађи од 30 године.Један
мали број младих учествује у раду политичких партија и странака али се не налазе
на челу истих. У Невесињу дјелују само три невладине организације „Омладинска
иницијатива“, „Око“ и Удружење грађана ''Слога'' које до сад нису постигле неке
значајније резултате у области рјешавања проблема младих људи у Невесињу.

Да би се постигла стварна партиципација младих, потребно је младима ставити на
располагање одређени број докумената.То подразумјева развој едукације о
партиципацији за младе, њихово информисање, обезбјеђивање средстава
комуникације за младе, подржавање њихових пројеката и признавање и
стављање већег нагласка на посвећеност младих циљевима заједнице и
добровољном раду.
Ефикасно учешће младих у локалним пословима треба да се заснива на њиховој
свијести о друштвеним и културним промјенама које се одвијају унутар њихове
заједнице.

Да би се унаприједило учешће младих, неопходно је оснивање информативног и
ресурсног  центра- Канцеларија за младе, која ће олакшати младима доступност
информација и партиципацију у власти.

Проблеми идентификовани у овој области су
1.Недовољна подршка и охрабрење младим људима да активно учествују у
одлучивању
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2.Недовољна информисаност о начинима на које могу да утичу на побољшање
свог положаја у друштву

3.Непостојање институционалног оквира којим би се подстакла комуникација и
сарадња између институција за младе и локалне власти

Проблем Жељени резултати Мјере Временски
оквир

Одговоре особе-
Институције

Млади нису
довољно
заступљени у
власти

Веће одазивање
младих позивима
власти да писуствују
сједницама и износе
своје ставове на
јавним расправама
и дебатама,
посебно када је у
питању тематика кој
је непосредно
везана за положај
младих у друштву
Подизање свијести
о значају учешћа
младих у органима
власти

Теме везане за
младе што чешће
стављати на
дневни ред
сједница
Скупштине
Општине и
позивати младе
да изнесу своје
ставове.
Позивати младе
на јавне расправе,
дебате, нарочито
када се говори о
поблемима
веззаним за ову
популацију

 2012
2013
2014
2015

Скупштина
Општине
Комисија за
младе СО
Невесиње
Омладинске НВО

Подмладци
политичких
партија

Недовољна
подршка и
охрабрење младим
људима да активно
учествују у
одлучивању

Успостављен
институционални
систем који
осигурава
партиципацију
младих
Успостављање
адекватног система
координације и
комуникације
између институција
за младе и
организација
младих

Оснивање
канцеларије за
мледе при
локалној управи
Оргнизовати
окупљане младих

2012
2013
2014
2015

Општина
Омладинске НВО
Подмладци
политичких
партија
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Недовољна
информисаност о
начинима на које
могу да утичу на
побољшање свог
положаја у друштву

Квалитетан поток
информација
између младих,
удружења и власти.

Оформити
канцеларију за
младе гдје ће
млади, на једном
мјесту, наћи
потебне
информације о
раду омладинских
организација на
подручју општине,
о раду општине а
везано за питања
младих,
семинарима
конкурсима,
појектима и сл.

2012

Општина
Комисија за
младе
Омладинске НВО

Стамбена збрињавање младих

Тренутно стање и проблеми младих

Често се каже да су млади неког друштва његова будућност, али се ријетко
говори о њиховој садашњости, о њиховом животу и могућностима.
Стамбена политика представља веома значајну област  којом се утврђују  правци
развоја стамбене изградње  у циљу задовољавања потреба становништва, у
нашем случају младих.

Стамбени проблеми младих имају статус прворазредног државног, социјалног
и политичког проблема. Као такви заслужују израду посебне стратегије стамбеног
збрињавања на државном и локалном нивоу.
Једна од примарних егзистенцијалних потреба је управо потреба за властитим
домом.
Највећи број младих људи у општини Невесиње спада у категорију стамбено
незбринутих, а због опште ситуације нису у могућности да у разумном року и
самостално рјеше своје стамбено питање.

Млади људи су присиљени да живе код родитеља или да се у потрази за
самосталношћу одрекну значајног дијела својих примања ради плаћања закупа
стана.
Након спроведене анкете чија су циљна група били млади старосне доби 18-30
година, дошло се до сазнања да више од 70 % њих, без обзира да ли су
засновали властите породице, живи у заједничком домаћинствима са
родитељима. Чак и они млади људи који су у могућности, умјесто да стварају
уштеђевину која је пресудна за наставак образовања и за рјешавање стамбеног
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питања и других животних проблема, присиљени су да се дуги низ година одричу
својих примања у корист закуподавца. Оваква ситуација значајно ограничава
младе у свим аспектима њиховог живота.

Одлучујући фактори који утичу на овако тежак положај младих у друштву
уопште, па и у нашој општини, су поред незапослености, недостатак стамбеног
простора, изузетно високе цијене станова (1100-1200 КМ/м2), велики трошкови при
изградњи властитих стамбених јединица. Посебно треба истаћи да изузетно мали
број младих људи у нашој општини испуњава услове за подизање кредита који се
нуде, прије свега због изузетно високе стопе незапослености. С друге стране и
велики проценат младих запослених људи ради у приватном сектору и, због
велике несигурности када су у питању радна мјеста, не одлучују се на дизање
дугорочних кредита.
А они који се ипак обрате банкама тражећи дугорочне стамбене кредите, оваквим
аранжманима се исцрпљују до те мјере да им не остаје простора ни могућности за
било какво животно задовољство. Шта више, у настојању да што брже и лакше
ријеше своје стамбено питање, присиљени су не размишати дугорочно и суочени
су са проблемом скучености стамбеног објекта који се испољава приликом
ширења породице.
Један од начина на који млади људи привремено рјешавају своје стамнбено
питање у потрази за самосталношћу приликом заснивања породице и у жељи да
напусте вишегенерацијске домове, јесте одлазак у подстанаре. На овај начин се
поблем рјешава само привремено, али се тако, трошењем уштеђевине и
издвајањем новца плаћајући за туђи објекат, све више удаљавају од остваривања
примарног циља– стварања властитог дома.

Чак ни на овај начин, због недостатка стамбеног простора који је намјењен за
изнајмљивање, неусловности истих, и изузетно високих закупа, нису сви у
могућности ни да се привидно, стамбено збрину.

Ово је сурова истина, али и истина које сви морамо бити свјесни и, удруженим
напорима настојти да се приближимо рјешавању стамбеног проблема младих у
нашој Општини, тежећи ка вишем циљу, а то је град који врви животом, град из ког
интелектуално образована младост и сви којима се укаже прилика неће одлазити
у потрази за бољом будућношћу.

Ако покушамо да ову изузетно тешку ситуацију у којој се налази младост и
будућност нашег града опишемо кроз пар ријечи, а да се, том приликом, не
враћамо на извор већине поблема а то је незапосленост, довољно је рећи
следеће

- Недовољан број стамбених јединица прилагођених потребама и
могућностима младих

- Висока цијена приликом куповине станова

- Велики трошкови при изградњи властитих стамбених јединица.
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Мјере за рјешавање проблема стамбеног збрињавања младих

1. Институционални развој стамбене политике младих и формирање
програма ''Стамбено збрињавање младих'' (СЗМ)

2. Прилагођавање постојећих и доношење нових правних аката

3. Активно учешће локалне управе

- У оквиру стамбене политике за младе неопходно је формирати Комисију за
израду, спровођење и надгледање програма „Стамбено збрињавање
младих – СЗМ“, транспарентног тијела у оквиру Административне службе
Општине Невесиње.

У састав Комисије укључити младе стручњаке из области права, економије,
архитектуре, грађевине, омладинске НВО и обезбиједити  патрнере за
спровођење у дијело и реализацију програма СЗМ а ту се, прије свега
мисли на Министарство за породицу, омладину и спорт, Министарство за
просторно уређење, грађевинарство и екологију, Фонд становања,  разне
Банке.

- Прије приступања изради Програма  СЗМ, неопходно је извршити
истраживање и анализу потреба, као и упознати јавност са плановима како
би се добио увид и јаснија слика у заинтересованост и могућности циљне
групе.

- Израдити и усвојити финансијски план (у оквиру могућности општине и у
зависности од спремности партнера да подрже програм СЗМ у општини
Невесиње)

- Израдити примјерен и реалан програм СЗМ чији ће носилац финансирања
бити општина из посебне буџетске ставке (уз суфинансирање партнера)

- Комисија ће, контролисана од стране надзорног одбора, прописати
критеријуме по којима ће млади људи моћи да своје стамбено питање
рјешавају кроз програм СЗМ, узимајући у обзир породични статус,
економску моћ, образовање младих и сл., не остављајући просора за било
какве злоупотребе и шпекулације

- О броју стамбених јединица које ће се кроз овај програм обезбиједити,
одлука би се донијела по затварању финансијске конструкције и
сагледавању реалних потреба и могућности

- Општина би формирала стручни тим за расписивање јавног конкурса за
одабир најбољег идејног рјешења, пројектантске куће и извођача радова.
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У реализацији програма СЗМ, потребно је пилагођавање постојећих и
доношење нових правних аката у циљу:

-  смањења ренте и таксе за уређење грађевинског земљишта,

-  смањења накнада за комуналне прикључке,

Такође је на локалној заједници да се изнађе  адекватно земљиште које ће бити
полазиште приликом реализације програма.

На овај начин би се младим људима омогућило да, по нижим цијенама, откупљују
станове, а средства која се прикупе откупом, слијевала би се у буџетску ставку
намијењену СЗМ, чиме би се омогућио наставак програма и изгадња нових
стамбених јединица.

Програм се не смије ограничити само на куповину готових станова. Извјестан број
младих људи одгађа или одустаје од самосталне градње стамбених објеката због
чињенице да прије него крене са конкретном реализацијом свог циља – мој дом,
неопходна су огромна новчана средства за куповину земљишта и за плаћање
рента и такса.

С тим у вези, локална заједница треба да таквим младим људима изаће у сусрет
кроз смањење или ослобађање од плаћања ренте и таксе, као и накнада за
комуналне прикључке.

Наравно, на крају треба нагласити кључну ставку у реализацији Програма СЗМ , а
то је буџет Општине и заинтересованост оних који могу да помогну да до
реализације истог заиста дође. Општина Невесиње- руководство и људи од којих
се очекује да пруже највише,  и поред највећих напора и жеље да за своје
становништво обезбиједе само најбоље, нису у могућности да самостално изнесу
овај терет.

Заинтересованост виших нивоа власти, прије свега Владе и Фонда становања,  у
многоме ће утицати на провођење програма СЗМ

.
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Проблем Жељени резулат Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Недовољан број
стамбених
јединица
прилагођених
потребама и
могућностима
младих

Намјенска изградња
стамбених јединица
за рјешавање
стамбеног поблема
младих

- Формирање
Комисије за
израду,
спровођење и
надледање
програма ''СЗМ''
(у рад укључени
млади
стручњаци из
разних области
и омладиских
НВО)

Спровести
анализу и
истраживање
потреба и
могућост циљне
групе (млади до
30 година)

Израда
програма 'СЗМ''

Израда и
усвајање
финансијског
плана

Активнсти на
изналажењу
партнера
(Влада
Републике
Српске, Фонд
становања
Републике
Српске, ...)

Израда
критерија
додјеле

2012
2013
2014
2015

Општина –
Одјељење
просторно
уређење и
стамбено –
комуналне
послове

Канцеларија за
младе

Омладинске НВО

Висока цијена
станова

Смањена цијена по
м2 стамбене
јединице кроз
учешће и подстицај
од стране локалне и
републичке власти

Стимулисање
изградње за
младе- Учешће
локалне власти
кроз
обезбјеђење
земљишта и
потребних
дозвола.

Усмјеравање
дијела
средстава из
Фонда
тановања
Републике
Српске

2012
2013
2014
2015

Општина
Омладинске НВО
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Велики трошкови
при изградњи
властитих
стамбених
јединица

Институционално
пужање олакшица и
повећан број младих
људи који се
одлучују на градњу
властитих
стамбених јединица

Прилагођавање
постојећих
правник аката

2012
2013
2024
2014

Општина

Млади у конфликту са законом и безбиједност младих

Понашање младих којим се нападају и угрожавају заштићене вриједности
друштва и које је у супротности са позитивним законским прописима називамо
малољетничком деликвенцијом.
У случају да изврше кривично дјело, свуда у свијету малољетници се налазе под
посебним кривично-правним режимом, а од њиховог узраста зависи које кривичне
санкције ће се примјенити у конкретном случају. Према малољетном лицу које у
вријеме извршења кривичног дјела или прекршаја није навршило 14 година
живота неможе се покренути нити водити кривични , односно прекршајни поступак.
Кривичне санкције према млађим малољетницима ( од 14 до 16 године живота) и
старијим малољетницима ( од 16 до 18 година живота) су васпитне мјере и  мјере
безбједности, а старијим малољетницима могуће је изрећи и казну малољетничког
затвора.
Према Закону о заштити и поступању са дјецом и малољетницима у кривичном
поступку, малољетном учиниоцу кривичног дјела полицијски службеник
( уз одобрење тужиоца) може изрећи полицијско упозорење за кривична дјела за
која је прописана новчана казна или казна затвора до 3 године, уколико:

- малољетник признаје кривично дјело
- да признање даје слободно и добровољно
- постоји довољно доказа да је малољетник учинио кривично дјело и
- према малољетнику није раније изрицано полицијско упозорење, примјена

васпитних препорука или изрицана кривична санкција.
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Оно што забрињава је чињеница да је малољетнички криминал у порасту, те да
молољетни учиниоци чине тежа кривична дјела уз употребу оружја или другог
опасног средства.

Анализа тренутног стања:

-Кривична дјела –

Што се тиче кривичних дјела извршених од стране малољетних учинилаца на
подручју општине Невесиње, за анализу је узет период 2009,2010 и првих шест
мјесеци 2011. године.

У току 2009. године, на подручју Невесиња, укупно су евидентирана 4 кривична
дјела, гледано по структури: 1 кривично дјело Тешке крађе, 2 кривична дјела
Крађе и 1 кривично дјело Недозвољена производња и промет оружја или
експлозивних материја. За извршена кривична дјела надлежном тужилаштву
поднешен је  извјештај против 4 лица старосне доби од 14-16 година.

Током 2010. године евидентирана су укупно 3 кривична дјела почињена од стране
малољетника и то: 2 Тешке крађе и 1 кривично дјело Недозвољена производња и
промет оружја или експлозивних метерија. За почињена кривична дјела
надлежном тужилаштву пријављена су 4 малољетника, три малољетника
старосне доби од 16-18 година и 1 малољетник старосне доби од 14-16 године.
Битно је напоменути да, у посматраном периоду, није било евидентираних
кривичних дјела на штету малољетника, односно кривичних дјела гдје се као
жртве јављају малољетна лица.
У току првих осам мјесеци 2011. године није било евидентираних кривичних дјела
извршених од стране малољетних извршилаца.

- Прекршаји против јавног реда и мира-

Што се тиче прекршаја против јавног реда и мира у току 2009 и 2010. године, на
подручју Невесиња укупно је евидентирано 6 прекршаја почињених од стране
малољетних лица,  а који се најчешће односе на тучу и физички напад
( 3 прекршаја), затим свађу, вику, вриску и непристојно понашање ( 1 прекршај).
Ометање државних органа у вршењу јавних функција (1 прекршај) и Вријеђање
( 1 прекршај) .
За извршене прекршаје надлежном суду је пријављено 6 малољетника старосне
доби од 16-18 година.
У току првих осам мјесеци 2011. године евидентиран је један прекршај против
јавног реда и мира почињен од стране малољетног лица старосне доби од 16-18
година, а односи се на тучу и физички напад.
Као најчешћи узрок чињена прекршаја јавља се алкохолисаност младих што је у
директној вези са прекршајем точења алкохолних пића малољетним лицима
почињеног од стране угоститеља.
Битно је напоменути да, приликом чињења прекршаја, није било тежих последица
по малољетна лица.



31

Процјена за наредни период:

На основу извршене анализе, можемо закључити да је безбједност младих на
подручју општине Невесиње на добром нивоу што оправдава чињеница да у првих
осам мјесеци 2011. године није било извршених кривичних дјела од стране
малољетника, није било кривичних дјела евидентираних на штету малољетника, а
евидентиран је само један прекршај против јавног реда и мира.
Узимајући у обзир да је малољетнички криминал у окружењу стално у порасту, да
малољетници у последње вријеме  чине тежа кривична дјела уз употребу оружја
или другог опасног средства, могуће је очекивати такав тренд и код нас па је, са
тим у вези, потребно предузети следеће активности:

- Одржавати едукативна предавања младим на тему малољетничке
деликвенције, штетности таквог понашања и последицама које носи са
собом;

- Врштити контролу угоститељских објеката нарочито у дане викенда, у
ноћним часовима, у циљу откривања прекршаја точења алкохолних пића
малољетним лицима, обзиром да се као узрок чињења прекршаја најчешће
јавља алкохолисано стање;

- Кроз редовне активности радити на спречавању појава малољетничке
деликвенције;

- Превентивно дјеловање на потенционалне извршиоце кривичних дјела и
прекршаја који на основу одређених знакова понашања, или на основу
сазнања могу вршити КД или прекршаје.

- Остварити сарадњу полиције, Центра за социјални рад, образовних
установа, невладиних организација у циљу превентивног дјеловања према
малољетним извршиовима.

Што се тиче непосредних друштвених узрока и услова малољетничке
делинквенције ту се прије свега могу убрајати утицај породице, утицај школске
средине, утицај слободног времен, масовних медија и религијских секти.

Проблеми везани за негативни утицај породице:

Породични миље, поред позитивних, може вршити и негативне утицаје у
процесу формирања најмлађих чланова друштва. Ријеч је о породицама у којима
живот родитеља и породична атмосфера може да служи само као негативан узор
њиховог понашања.
Најчешћи узроци оваквог породичног стања су:

- тешки материјални услови
- породичне свађе и неслагања
- алкохолизам
- пад система вриједности у друштву и
- остале појаве друштвено-породичне патологије

Проблеми везани за школство и вршњачке групе
- Непостојање адекватних васпитних и превентивних мјера (психолошки

проблеми)
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- недовољно познавање закона од стране младих
- занемаривање школске и радне дисциплине

Проблеми везани за слободно вријеме
- Непостојање адекватних услова и садржаја разоноде

Проблеми везани за масовне медије
- Промоција негативних узора, фаворизовање садржаја са елементима

насиље

Проблем Жељени
резултат

Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Проблеми везани
за негативни
утицај породице

Све институције
на територије
активне у
рјешавању
проблема –
негативни утицај
породице, и
израда пограма
за рјешавање
овог проблема

- Семинари
-Радионице

2012
2013
2014
2015

-Општина
-Центар за
социјални рад
-Образовне
установе
- Станица јавне
безбједности
-Омладинске
НВО

Поблеми везани
за школство и
вршњачке групе

Усавршавање
школских
педагога и
психолоа у
области
превенције
дликвентног
понашања
младих
Подизањ нивоа
свијести код
младих о
важности
поштовања
законских
регулатива

промоција
позитивних
модела
понашања

Циклус предвања

Рамјена
искустава

Штампање
едкативног
материјала

Награда за
успјехе у
школовању

2012
2013
2014
2015

Општина

Образовне
установе

Омладинске НВО

Канцеларија за
младе

Проблеми везани
за медије

Промоција
превентивних
активности

Радио емисије 2012
2013
2014
2015

Кацеларија за
младе
Општина
(службеник за
информсање)
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Слободно вријеме: култура и спорт

Сам појам слободног времена различито је дефинисан од различитих
аутора.Најједноставнија дефиниција појма била би :“Период времена у којем
млади немају академске обавезе према факултету, школи или другој институцији,
када нису на послу и, уопште, вријеме које би могли користити за неформално
образовање, одмор, рекреацију, спорт, или забаву...

Kултура

Култура је по својој садржини друштвени феномен и једна од
најбитнијих, ако не и најбитнија, карактеристика човјека и људског рода
уопште.Као јединствена друштвена појава,култура у најширем смислу означава
скуп цјелокупних достигнућа човјека.Укључује у себе све начине људске
активности, све форме друштвеног живота.
Култура младих један је од основних елемената идентитета младих и веома
важно подручје њихове афирмације,комуникације и стила живота.То је заправо
подручје кроз које млади критички преиспитују традиционалне културне обрасце и
наслијеђе као дио својега индетитета и стварајући нове обрасце и естетику,
креирају простор за властито препознавање и дјеловање.

Удружења која тренутно дјелују на подручју општине Невесиње:

-Српско просвјетно и културно друштво “Просвјета“,
-Културно умјетничко друштво “Невесиње“,
-Гусларско друштво “Алекса Шантић“,
-Изворна група“Свети Великомученик Димитрије“,

-Плесни клуб “Летс Данс“,
-Народна библиотека“Невесиње“.

У календару редовних културних збивања су:Невесињска олимпијада, Васкршњи
фестивал, обиљежавање Невесињске пушке, Шантићеви пјеснички сусрети.
Повремено се организују сликарске изложбе, књижевне промоције и гостују
позоришне представе.

Укупно гледано, културни садржаји су ријетки.Основни узрок је недостатак
финансијских средстава, и несређени инфраструктурни услови, али и недостатак
ентузијазма међу културним упосленицима.

Проблеми младих

-недовољно културних дешавања атрактивних младим људима
-недовољно подстицање културног стваралаштва и културних дешавања младих
од стране Општине
-несређени инфраструктурни услови за културне садржаје.
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Приједлог мјера за рјешавање проблема

-Санирати просторије у Дому културе:
1.Кино-салу, која служи за презентацију различитих културних садржаја.,
2.Бившу Спомен-собу,која би се користила у изложбено-галеријске сврхе,мини
кнцерте и књижевне вечери.
3.Повећати број и доступност културних садржаја за све групе младих као и ниво
информисаности младих о садржајима из области културе.
4.Снажније промовисати и обезбиједити активно укључивање младих у креирање
културне политике и културних садржаја у граду.
5.Успоставити посебну буџетску линију за подршку и промоцију младих,
талентованих умјетника из различитих области.

Проблем Жељени резултат Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Недовољно културних
дешавања
атрактивних младим
људима

Унапријеђен квалитет
и квантитет културних
дешавања у складу са
потребама младих

-Укључивати младе
у одређивање
културних
садржја

-Испитивање
потреба младих у
области културе

2012
2013
2014
2015

-Одјељење за
привреду и
друштвене
дјелатности
-Канцеларија за
младе
-Образовне
установе

-СКПД
''Просвјета''

-Агенција ''КИСТ''
-Омладинске НВО

Низак проценат
младих међу
посјетитељима
културних дешавања

Већа
заинтересованост
младих за културна
дешавања

Анимирање младих

Унапеђење
информисања
младих о
садржајима из
културе

2012
2013
2014
2015

-Одјељење за
привреду и
друштвене
дјелатности
-Канцеларија за
младе
-Образовне
установе
-СКПД
''Просвјета''
-Агенција ''КИСТ''
-Омладинске НВО
-Радио Невесиње
-Инфо Канал
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Незадовољавајући
рад школских секција
у области културе

Формиране и активне
секције у свим
школама

Стимулисати
просвјетне раднике
да раде на
анимацији ученика
у области културе

2012
2013
2014
2015

Канцеларија за
младе
-Школе
-Савјети ученика
-Савјет родитеља
-Одјељење за
привреду и
друштвене
дјелатности

Несређени
инфраструктурни
услови

Обезбјеђени
адекватни објекти за
организовање
културних догађаја

Реструктуирање
постојећих и
уређење нових
простора

2012
2013

-Општина
Невесиње

Омладинске НВО

Спорт

Спорт заузима важно мјесто у психо-физичком развоју личности.
Организовање спорта и развој физичке културе на подручју Општине Невесиње се
одвија путем спортских организација и спортских затворених и отворених објеката.

Тренутни пресјек стања спорта у општини Невесиње

У нашој општини дјелује 9 регистрованих спортских клубова и то:
-Фудбалски клуб
-Клуб борилачких спортова /карате клуб и кик бокс/
-Одбојкашки клуб
-Атлетски клуб
-Клуб малог фудбала
-Омладински кошаркашки клуб
-Женски рукометни клуб
Осим наведених клубова у општини дјелује и Српско соколско друштво.У
општински будџет уврштено је и финансирање шаховског клуба.Сви спортски
клубови и друштва у општини Невесиње функционишу на аматерској основи.
Заједничке потешкоће свих ових клубова су недостатак простора за тренирање,
недостатак реквизита и свакако недостатак новца.Основни извор финансирања је
из општинског буџета.Финансирања од стране спонзора су веома мала.
То су углавном основни проблеми који прате наше клубове.
Овакви услови рада су се засигурно одразили на омладински спорт.
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Проблеми младих

Тренутно је највише угрожен школски спорт гдје ученици основне
школе већ дужи период нису у могућности да изводе наставу физичког васпитања
због неусловности спортске дворане која је страдала у задњим поплавама
Херцеговине.Овај школски објекат поред редовних школских активности су
користили и одређени клубови.
Све спортске активности и  часови физичког васпитања у средњој школи изводе
се у спортској дворани „Невесињка“ која једноставно не може да задовољи све
потребе.
У ужем језгру града налази се пар спортских терена који су у веома лошем стању,
али су и поред тога од велике користи.
Такође је у овом задњем периоду направљен терен за одбојку на пијеску на језеру
“Алаговац“.

И поред овако тешких услова рада, наши спортисти постижу завидне резултате.

Приједлог мјера за рјешавање проблема

-Санација спортске дворане Основне школе ''Ристо Пророковић'', која би, осим за
одржавање часова физичког васпитања, могла да служи и за остале спортске
активности.
-Уз спортску дворану Основне школе, налази се бетонско игралиште које је такође
у лошем стању.До сада је овај терен служио само за мали фудбал, али би,
санацијом, могао да се преуреди и да служи за бављење кошарком и рукометом.
Ова мала инвестиција би, у знатној мјери, допринјела развоју спорта како
школског тако и омладинског
-Слични терени налазе се у насељу Килавци који су надомак града, а захтијевају
мала финансијска средства да би се побољшала њихова функционалност/
постављање заштитног зида и ограде око самог игралишта, постављање нових
кошева и голова.
-У општини Невесиње изграђено је неколико нових насеља као што су:Гвозд,
Јозовина, Брежине..,У овим насељима живи велики број дјеце која се баве
различитим спортовима.Тако да би било нужно и у овим насељима изградити
спортске терене/по један терен који би био вишенамјенски.
-Због велике популаризације тениса као спорта у задње вријеме створила се
потреба и за једним оваквим тереном.У насељу Килавци већ постоји одређена
локација за овакав терен.Радови су почети,али нису довршени.
Ово су тек нужне ствари које би требале да се реализују у наредном периоду да
би се спорт у нашој општини подигао на виши ниво.
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Проблем Жељени
резултат

Мјере Временски
оквир

Одговорне
особе-
Институције

Недовољно
ангажовање младих
и просвјетног кадра
у спорту

Повећан број
чланова
спортских
клубова у
односу на
садашње стање
Веће
укључивање
просвјетних
радника у рад
спортских
клубова

Унапређење
школског спорта

Организовање
тематске
конференције
''Млади у спорту''

Инфомисање
младих о
могућностима које
им се пружају из
облати спорта

Организовање
секција и турнира
на школским
нивоима

2012
2013
2014
2015

-Општина

-Школе

-Спортски
клубови

-Омладинске
НВО

Инфраструктурни
проблеми

Већи број
спотских
објеката и
терена

Реконструкција
спортске дворане

Реконструкција
школске сале у ОШ
''Ристо
Пророковић''

Реконструкција
постојећих
спортских
игралишта и
изградња нових у
новоизграђеним
насељима

2012
2013
2014
2015

-Општина
Невесиње

-Омладинске
НВО

-Школе
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З а к љ у ч а к

Да би се у потпуности задовољиле потребе младих, неопходна су много већа
финансијска средства од оних које је општина Невесиње у могућности да издвоји.
Општина је свјесна да не може, преко ноћи, промијенити стање у ком се налази,те
је стога приступила систематском и планском рјешавању проблема и
задовољавању потреба младих,а најбољи начин за такав приступ је израда
стратегије Омладинске политике.
Систематска брига о младима од изузетног је значаја за сваку локалну заједницу
која тежи здравом социјалном окружењу и развоју. Континуитет овакве бриге о
младима је једини сигуран пут ка младима који су одговорни према себи и
другима,  активни у саморазвоју, младима који уважавају различитости, препознају
своје потребе и раде на њиховом задовољавању. Како је рађање потреба и
њихово задовољавање динамичан процес који подразумијева адекватне услове за
њихово реализовање, локална заједница је одговорна да их препознаје и уважава.
Осигурање бриге о младима на локалном нивоу, веома је отежано. Млади имају
потребе које се не смију занемарити и свако одлагање систематског бављења
питањима младих има далекосежне и неповољне посљедице по младе и
заједницу у цјелини. Стога, неповољне прилике у којим се налази наше друштво
не могу бити разлог ни оправдање за занемаривање младих.
''Омладинска политика'' општине Невесиње треба да буде скуп препорука и
смјерница за развој омладине и да буде уважена од свих институција,
организација и појединаца који се баве младима у различитим областима
дјеловања на подручју Општине.

ОДРЖИВОСТ ДОКУМЕНТА „ОМЛАДИНСКА ПОЛИТИКА
ОПШТИНЕ НЕВЕСИЊЕ“

Неопходни механизми примјене провођења и праћења

Да би документ „Омладинска политика општине Невесиње“, креиран са циљем
побољшања положаја младих у општини Невесиње, кроз систематску бригу о
младима био успјешно реализован потребно је поставити механизме његове
примјене, провођења и праћења, што је приоритет првој години његове
реализације.
Стога је неопходно именовање Службеника за младе Скупштине општине
Невесиње који ће заједно са релеватним институцијама за младе, организацијама
младих и за младе и појединцима свакодневно радити на примјени, провођењу,
праћењу документа „Омладинска политика општине Невесиње“.
Задаци Службеника за младе били би и:

- Проналажење нових могућности финансирања програма за младе у
општини Невесиње

- Осигуравање успјешне комуникације свих релевантних и одговорних
субјеката за развој младих на локалном, ентитетском и државном нивоу
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- Пружање подршке омладинским организацијама и иницијативама на
теритотији општине Невесиње

- Иницирање сарадње са сродним институцијама на ентитетском, државном и
интернационалном нивоу.

Праћење Омладинске политике је од посебног значаја како би имали увида колико
су активности позитивно утицале на услове живота младих.
''Омладинска политика'' општине Невесиње, са планом активности за период
2012.-2015. Написана је с циљем да нађе своју примјену у друштвеном животу
младих и представља први документ који, плански и стратешки, прилази
рјешавању проблема и задовољавања потреба младих.
Након усвајања од стране Скупштине Општине Невесиње, овај документ добија
законску снагу и постаје обавезујући за све органе власти, јавна и привредна
предузећа, институције и установе, невладин сектор и све остале структуре
живота и рада на подручју општине Невесиње.
Како бисмо у наредне четири године могли пратити провођење и учинак
''Омладинске политике'', неизоставно је да се Комисија за младе СО Невесиње,
службеник за младе, радна група за израду ''Омладинске политике'', омладинске
НВО, Савјет ученика и друге организације и појединци који се баве питањима
младих састају периодично и по потреби како би сагледали провођење у односу
на планиране циљеве, резултате, активности и трошкове.
Праћење служи, дакле, да установи, у којој мјери и колико успјешно, ''Омладинска
политика'' доприноси побољшању положаја младих.

Технике које ће се користити за праћење су:
1. Анкетирање грађана, посебно младих;
2. Интервјуисање циљне групе;
3. Припкупање статистичких података;
4. Одржавање округлих столова

Очекује се да ће, заједничким залагањем свих укључених и заинтересованих
страна, ''Омладинска политика'' оправдати своје постојање и бити примјер како,
једино институционално и стратешко планирање рјешавања поблема и
задовољавање потреба младих, установљених истраживањем, може
унаприједити данашњи лош положај младих у друштву.
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МЈЕРЕ ЗА РЕАЛИЗАЦИЈУ ДОКУМЕНТА „ОМЛАДИНСКА ПОЛИТИКА
ОПШТИНЕ НЕВЕСИЊЕ“

На основу претходних поглавља документа „Омладинска политика општине
Невесиње“ и предложених праваца дјеловања у овом поглављу предлажемо
конкретне мјере за реализацију документа

1. У оквиру буџета општине Невесиње потребно је планирати буџетску
ставку „Фонд за младе“

2. Потребно је планирати одређени проценат буџета општине Невесиње
у периоду од 2012-2015 за овај фонд

3. Фондом за младе би управљало мјешовито тијело састављено од
представника Скупштине општине Невесиње, администрације општине
Невесиње и представника омладинских организација и младих

4. За средства из Фонда конкурисало би се пројектима којима би се
реализовали циљеви и правци дјеловања документа „Омладинска политика
општине Невесиње“

Потребна средства за реализацију докумета „Омладинска политика општине
Невесиње“ (табеларни приказ)

Година Износ средстава
2012 0,4% буџета општине Невесиње
2013 0,5% буџета општине Невесиње
2014 0,6% буџета општине Невесиње
2015 0,7% буџета општине Невесиње


